

Подъ впечатлѣніемъ Высочайшей аудіенціи,

8 декабря 1910 года въ Царскомъ селѣ*).

„Яко право слово Господне, и вся дѣла его въ вѣрѣ. Любитъ милостыню и Судъ Господь; милости Господни исполнь земля“. (Псал. 32, 4—5).

Все въ жизни нашей совершается не случайно, но по волѣ Господа Бога. „Яко той рече, и быша. Той повѣлѣ, и создашеся“ (Псал. 148, 5). По несповѣдимымъ судьбамъ Промысла Божія настоятель Вѣлогорскаго Свято-Николаевскаго монастыря архимандритъ Варлаамъ и я, 8 декабря 1910 года, въ Царско-сельскомъ Александровскомъ дворцѣ имѣли великое счастье представиться Его Императорскому Величеству Государю Императору Николаю Александровичу и лицезрѣть Его Императорское Высочество Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Алексѣя Николаевича. Этотъ высоко-милостивый приѣмъ Его Императорскаго Величества: оставилъ въ нашемъ сердцѣ такую радость, которую трудно описать перомъ и передать словомъ.

Объщала я подѣлиться своими впечатлѣніями, раздѣлить радость свою съ дорогими моими друзьями, но все почему-то откладывалъ. Теперь же наконецъ беру свое слабое перо и заносу на книжныя страницы—это самое дорогое въ моей жизни событіе. Прославляю волю Провидѣнія и преклоняюсь предъ промышленіемъ о мнѣ Творца и Владыки дней и вѣковъ, все устрояющемъ по своей Божественной волѣ. Безконечно благодарю и не перестану благодарить до гроба Господа Бога за оказанное намъ благоволеніе. Это для меня смертнаго высшее счастье и высшая награда на землѣ. Все сіе въ моей душѣ такъ глубоко запечатлѣлось, что не изгла-

*) Разрѣшено Министерствомъ Императорскаго Двора, 18 февраля 1916 года № 1873.

дится изъ памяти до тѣхъ поръ, пока будетъ биться сердце въ моей груди. Пишу-же сіе по настоятельной просьбѣ моихъ друзей.

6 декабря, въ день памяти Святителя Николая Мирликійскаго чюдотворца, послѣ литургіи, архимандритъ Варлаамъ и я получили изъ Церковно-монашеской части Министерства Императорскаго Двора извѣщеніе, что Его Императорскому Величеству благоугодно было Всемилостивѣйше разрѣшить намъ представиться въ среду 8 декабря 1910 года въ 12 часовъ 30 мин. дня, въ Царско-сельскомъ Дворцѣ. Выѣздъ нашъ изъ Петербурга долженъ быть съ поѣздомъ Царскосельской желѣзной дороги отходящимъ въ 11 час. утра. Съ трепетнымъ благоговѣніемъ и радостнымъ слезь умиленіемъ встрѣтили мы эту великую радостную вѣсть. Угодникъ Божій Святитель Николай утѣшилъ въ день своего праздника. Весь день и вечеръ былъ рѣдкій подъемъ духа и безграничная радость. Съ глубокимъ умиленіемъ мы вознесли свои благодарственные молитвы Господу Богу, что Онъ услышалъ наши молитвы и внушилъ Своему Помазаннику допустить насъ лицезрѣть Его Державнаго Хозяина земли Русской. Описать эти радостныя чувства и переживанія невозможно, ихъ можно только пережить и перечувствовать. Въ нашихъ слезахъ радости выразилась не печаль, а переполненный духовный восторгъ чувствъ, что вотъ уже скоро увидимъ горячо любящаго Батюшка Царя.

Слѣдующій день 7-го декабря прошелъ въ молитвенномъ правилѣ и приготовленіяхъ къ предстоящей Высочайшей аудіенціи. Вечеромъ молился вечерню и совершали положенное служебное и монашеское молитвенное правило.

Въ среду 8-го декабря отслужили Божественную литургію и молебень Спасителю, Божіей Матери, Святителю Николаю и Преподобному Серафиму, испросивъ у Господа Бога помощи, отправились на Царскосельскій вокзалъ. Душа трепетала, боясь растеряться при видѣ Вѣнценоснаго Вождя великой земли Русской, но вмѣстѣ съ симъ радовалась, трепетно ожидая эти счастливыя минуты. Я-же особенно беспокоился и мысленно просилъ Бога укрѣпить меня въ это время, дабы мнѣ не растеряться и сказать предположенную рѣчь, а у самого слезы катились по ланитамъ. Боялся я, что какъ увижу Царя, такъ и растрогаюсь до слезъ, и не скажу ничего. Но вмѣстѣ съ симъ вѣрилъ, что Богъ меня подкрѣпитъ и я справлюсь съ своимъ волненіемъ. Послѣдній звонокъ и поѣздъ быстро помчался въ Царское село. Въ 11 часовъ 35 минутъ поѣздъ остановился у Царскосельскаго вокзала. Здѣсь были поданы двѣ придворныя кареты,

въ которыхъ мы прибыли въ Екатерининскій Дворецъ; гдѣ насъ придворные служителя ласково приняли и предложили завтракъ изъ постныхъ трехъ блюдъ. Признаться, было не до пищи, волненіе охватывало все сильнѣе и сильнѣе. Наконецъ въ 12 час. 20 мин. въ тѣхъ-же каретахъ насъ подвезли къ Александровскому Дворцу, гдѣ должна состояться Высочайшая аудіенція. На крыльцѣ насъ встрѣтили придворные служителя, а скороходъ провель въ одну изъ Дворцовыхъ комнатъ. Было у насъ пламенное желаніе видѣть Надежду и Радость нашу, Наслѣдника Цесаревича и мы объ этомъ сказали Князю М. С. Путятину. Его Сіятельство обѣщаль сказать, чтобы доложили Его Величеству о нашемъ желаніи. Вскорѣ пришли и намъ передали, что Государь Императоръ благоизволилъ насъ принять послѣ приѣма всѣхъ представляющихся*) и насъ провели въ большой кабинетъ Его Величества.

Глубоко запечатлѣлись въ моемъ сердцѣ, минуты пребыванія въ Царскомъ Кабинетѣ и ожиданія выхода Царя. Здѣсь ничего меня не развлекало, я творилъ мысленно тренетныя молитвы благодарности за неожиданное счастье, оказанное намъ, встрѣтить и лицезрѣть безконечно любимыхъ Царя и Наслѣдника Цесаревича. Сколько радостныхъ восторженныхъ мысленныхъ молитвъ исходило изъ моего сердца и сердеч-

*) Представлялись Его Величеству Государю Императору слѣдующія лица: чины военного и морского вѣдомствъ: командиръ N-го армейскаго корпуса, генераль-отъ-инфантеріи Романенко; начальникъ пенсіоннаго отдѣла главнаго штаба, генераль-лейтенантъ Смородскій; начальникъ N-й кавказской казачьей дивизіи, генераль-лейтенантъ Михайлово; начальникъ N-й пѣхотной дивизіи, генераль-лейтенантъ Бердяевъ; начальникъ Императорской военно-медицинской академіи, лейбъ-хирургъ Двора Его Императорскаго Величества, тайный совѣтникъ Вельяминовъ; командиръ N-й бригады N-й кавказской казачьей дивизіи, генераль-маіоръ Логвиновъ; командиръ N-й бригады N-й пѣхот. дивизіи, генераль-маіоръ Гершельманъ; начальникъ инженеровъ Петроградскаго военного округа, генераль-маіоръ Марковъ; командиръ N-й бригады N-й пѣхотной дивизіи, генераль-маіоръ Вальбергъ; командиръ N-й бригады N-й донской казачьей дивизіи, генераль-маіоръ Дьяковъ; командиръ N-й бригады N-й сибирской стрѣлковой дивизіи, генераль-маіоръ Поляскій; помощникъ начальника пенсіоннаго отдѣла главнаго штаба, дѣйствительный статскій совѣтникъ Перетерскій; командиръ N-го пѣхотнаго левкоранско-нашебургскаго полка, полковникъ Рейнботъ; командиръ N-го гренадерскаго таврическаго генераль-фельдмаршала Великаго Князя Михаила Николаевича полка, полковникъ Адабашъ; командиръ N-го дивизиона лейбъ-гвардіи N-й артиллерійской бригады, полковникъ Илькевичъ; командиръ N-го драгунскаго сѣверскаго его величества короля датскаго Христіана IX полка полковникъ князь Абашидзе; военный агентъ въ Китаѣ, полковникъ Корниловъ;

ное волненіе какъ будто стихало. Какое-то трудно объяснимое торжество объяло мое сердцѣ, когда послышался топотъ шаговъ,—это идетъ дежурный флигель-адъютантъ, который намъ сказалъ: „Его Императорское Величество Государь Императоръ вмѣстѣ съ Его Императорскимъ Высочествомъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ соизволилъ васъ принять въ Своемъ Кабинетѣ, пожалуйста“. Кабинетъ этотъ рядомъ съ тѣмъ въ которомъ мы сидѣли. Отворяетъ Адъютантъ дверь и мы входимъ съ иконами въ рукахъ, а тамъ уже Государь Императоръ въ формѣ одного изъ казачьихъ полковъ и Наслѣдникъ Цесаревичъ въ флотской формѣ стоятъ ожидая насъ. Входимъ, а сердце отъ радости затрепетало, слезы готовы были литься изъ очей, но пока съ большимъ трудомъ крѣплюсь. Подходимъ къ Батюшкѣ Царю и Наслѣднику Цесаревичу стоящему рядомъ съ Его Величествомъ, а душевно переживаю какой-то таинственный моментъ: то трепеть, страхъ и ужасъ то умиленіе и радость, идемъ въ какомъ-то оцѣпененіи и не сводимъ своихъ глазъ съ Помазанника Божія и Его Августѣйшаго Сына. Безсильно мое слабое перо описать этихъ чудныхъ и святыхъ чувствъ которыми была переполнена моя душа въ этотъ исключительный для меня моментъ...

военный агентъ въ Черногоріи, полковникъ Потаповъ; начальникъ канцеляріи генераль-инспектора кавалеріи, полковникъ баронъ фонъ-Дистерло; начальникъ штаба N-й кавалерійской дивизіи, полковникъ Потаповъ; старшій врачъ N-го балтійскаго экипажа, почетный лейбъ-медикъ Двора Его Императорскаго Величества, докторъ медицины, коллежскій совѣтникъ Богдановъ-Березовскій; командиръ канонерскаго лодки „Хивлинецъ“, флигель-адъютантъ, капитанъ 2-го ранга Волковъ 1-й; членъ гражданскаго вѣдомства: членъ Государственнаго Совѣта по выборамъ блага думъ венства православной россійской церкви, протоіерей Трегубовъ; херсонскій губернский предводитель дворянства, членъ Государственнаго Совѣта по выборамъ отъ дворянства, гофмейстеръ Высочайшаго Двора, Сухомлиновъ; членъ Государственнаго Совѣта по выборамъ отъ сѣзда землевладѣльцевъ Витебской губерніи, статскій совѣтникъ Офросимовъ; членъ Государственнаго Совѣта по выборамъ отъ сѣзда землевладѣльцевъ Кіевской губерніи, Горваттъ; членъ Государственнаго Совѣта по выборамъ отъ сѣзда землевладѣльцевъ Виленской губерніи, Хоминскій; исправляющій должность управляющаго Дворомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Кирилла Владиміровича, въ должности шталмейстера Высочайшаго Двора, отставной генералъ-майоръ Гартопгъ; директоръ кавказскихъ минеральныхъ водъ, дѣйствительный статскій совѣтникъ Тиличевъ; поддѣлитель оренбургскаго учебнаго округа, дѣйствительный статскій совѣтникъ Владиміровъ.

Вотъ приблизились къ Царю и остановились. Я съ трепетнымъ волненіемъ и умиленіемъ привѣтствую Его Величество слѣдующей рѣчью:

„Ваше Императорское Величество, Всемиловѣйшій и Благочестивѣйшій Государь, Самодержецъ Всероссійскій!

Безмѣрно счастливы поднести Тебѣ Государь сію святую икону святаго Мирликійскаго Николая, и сіи святія иконы Ея Императорскому Величеству Государынѣ Императрицѣ и Твоему возлюбленному Первенцу, Радости нашей, Его Императорскому Высочеству Государю Наслѣднику, Цесаревичу и Великому Князю Алексѣю Николаевичу, отъ трудовъ той обители, которая создана въ благодарную память Господу Богу за спасеніе жизни Твоей, дорогой нашъ Избранникъ Божій, отъ грозившей опасности во время путешествія въ Японію, въ бытность Наслѣдникомъ Всероссійскаго Престола, въ г. Отеу 29 апрѣля, 1891 года.

Неповѣдимые пути Промысла Божія хранили и хранятъ Избранниковъ своихъ и чудо милости Божіей совершается надъ ними воочію, дабы все знали, что „Господнею силою возвеселится Царь“, ибо „положенъ на главѣ Его вѣнецъ отъ камене честна“ (Псал. 20, 2, 4).

Онъ поставленъ управлять царствомъ человѣческимъ Вышнимъ Царемъ Царей и отъ Него непосредственно получаетъ Священную Самодержавную власть и силу (Дан. 2, 21; 14, 22; Псал. 20, 2, 4; 88, 20—21).

„Сердце Царево въ руцѣ Божіей, яко потоки воды: куда хочеть Онъ, направляетъ его“ (Притч. Сол. 21, 1).

Въ трепетномъ благоговѣніи предъ дивными судьбами Вышняго, Твой безпредѣльно любящій Тебя, обожаемый нашъ Помазанникъ Божій, вѣрноподанный народъ вѣрить, что являемая Тебѣ и Россіи великія милости Божіи, есть указаніе свыше, что Ты нашъ Повелитель есть истинный Избранникъ Божій, охраняемый невидимымъ сонмомъ ангеловъ, какъ древній Царепророкъ Давидъ и горячими молитвами ежедневно возносящимися тысячами тысячъ православныхъ сыновъ Твоихъ всюду, гдѣ стоитъ Святая Церковь, и славится имя Христово.

Мы вѣримъ, вѣримъ дорогой нашъ Государь, что трудно и много-скорбно Твое великое служеніе, но также вѣримъ несомнѣнно, что благословеніе Божіе въ Твоемъ царствованіи изливается на Россію сугубо, ибо еще не оскудѣ преподобный, есть еще „то святое сѣмя, кото-

рымъ стоять и держатся царства и народы“*), а потому наша Русь святая богатырски сильна, крѣпка и непобѣдима подъ Твоимъ мудрымъ Самодержавнымъ управленіемъ. Только тогда теряетъ силу Царство, когда отнимается отъ него благословеніе Вышняго, признакъ сего „оскудѣ преподобный“ и „умалишися истина отъ сыновъ чело вѣческихъ“, ибо сказано: „и опустошить всю землю беззаконіе и злодѣйство превратитъ престолы сильныхъ“ (Премудр. Сол. V, 24).

Но это слово святое не прерывалось и въ Твоемъ Царственномъ родѣ и понынѣ есть въ лицѣ нашей современной великой и самоотверженной Царственной подвижницы молитвенницы Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Ѳеодоровны.

Живъ Господь Богъ! живы и все вѣрнопопавшіе сыны Твои, обожаемый нашъ Великій Монархъ, наша Надежда, наша Радость готовы служить Тебѣ нашъ Самодержецъ до гробовой доски, не щадя своего живота.

Да хранить же Господь Богъ за молитвенное предстательство Святого Николая жизнь Твою Избранниче Божій и ниспошлетъ силу и крѣпость вѣрно совершить до конца великое служеніе, къ коему призванъ волею Царя Царей“.

Сколько-бы я не крѣпился, но удержаться отъ слезнаго умиленія не могъ. По щекамъ архимандрита Варлаама катились слезы. Во время моей рѣчи Его Величество и Наслѣдникъ Цесаревичъ Свой милостивый взоръ обратили на меня. Вначалѣ рѣчи я ужаснулся и отъ радостнаго волненія затрепеталъ, по всему тѣлу пробѣжала какая-то дрожь, но, какъ только Батюшка Царь Своимъ чуднымъ ласковымъ взоромъ взглянулъ на меня, то у меня сразу всякій страхъ и трепеть прошелъ, въ сердцѣ засіяла какая-то необычайная радость, и я хотя съ волненіемъ, но спокойно и сознательно продолжалъ свою рѣчь. По окончаніи привѣтственной рѣчи я мысленно произнесъ: „Слава Тебѣ, Христѣ Боже, удостоившій меня, грѣшнаго, видѣть Твоего Помазанника и Твоего Избранника Царственнаго Отрока“. Тотчасъ послѣ привѣтствія архимандритъ Варлаамъ подноситъ Его Величеству держимую имъ въ рукахъ икону Святителя Николая. Государь Императоръ съ глубокимъ благоговѣніемъ осѣнилъ себя крестнымъ знаменемъ, приложился къ св. образу,

*) Исаи VI, 13; 53, 10; Осии 2, 23; Захаріи 8, 12.

взялъ его и положилъ на столъ. На оборотѣ сего образа была серебрянная золоченная дщица со слѣдующей надписью: „Благословеніе Его Императорскому Величеству Благовѣрному Государю Императору Николаю Александровичу, Самодержцу Всероссійскому, отъ Бѣлогорскаго Свято-Николаевскаго православно-миссіонерскаго общежительнаго мужскаго монастыря, Пермской епархіи, основаннаго въ память все-радостнаго событія—избавленія отъ грозившей опасности Его Императорскаго Величества во время путешествія въ Японіи, въ бытность Наслѣдникомъ Престола, въ г. Отсу, 29 апрѣля 1891 года.

Да хранить Господь Богъ молитвеннымъ предстательствомъ Святителя Мирликійскаго Николая, безпредѣльно обожаемаго Помазанника Божія на многіе годы, на благо Богоспасаемаго Отечества. 1910 года декабря 8 дня“.

Затѣмъ св. икону Иверской Божіей Матери, для Наслѣдника Цесаревича, которую я держалъ, поднесли Его Высочеству; Онъ милый Отрокъ благоговѣнно истово перекрестился, поцѣловалъ св. икону, взялъ въ свои дорогіе ручки и положилъ на столикъ, тутъ вблизи стоящій.

На оборотѣ св. иконы была выгравирована слѣдующая надпись: „Благословеніе Его Императорскому Высочеству Благовѣрному Государю Наслѣднику Цесаревичу и Великому Князю Алексію Николаевичу, отъ Бѣлогорскаго Свято-Николаевскаго православно-миссіонерскаго мужскаго монастыря, Пермской епархіи и Серафимо-Алексѣевскаго скита.

Да хранить Своимъ Матернимъ предстательствомъ Матерь Божія, Своего Избранника Первенца Царева на многіе годы, на радость Русскому народу и испросить Ему у Творца Всяческихъ мудрость Соломона, мужество и кротость Давида и разсужденіе Даниїла. 1910 года, Декабря 8 дня“.

Я доложилъ Его Величеству, что скитъ созданъ въ память все-радостнаго всероссійскаго событія—рожденія Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича, во имя Святителя Алексія, небеснаго покровителя Его Высочества и Преподобнаго Серафима, такъ какъ Наслѣдника Цесаревича Богъ далъ по молитвамъ новоявленнаго Угодника Божія Серафима Саровскаго чудотворца. Нѣкогда пророкъ Исаія предсказалъ рожденіе Божественнаго Младенца Христа, такъ и рожденіе Его Высочества, явилось очевиднымъ Божіимъ благословеніемъ

Вашимъ Императорскимъ Величествамъ за молитвенный подвигъ на Саровскихъ торжествахъ, ибо оно предопредѣлено было Богомъ и символически предугазано современной Дивѣвской подвижницей—прозорливницей старицей Парасковіей. Августѣйшій Первенецъ Вашего Величества—особый Избранникъ Божій, предсказанный Свыше до Его рожденія. Его Величество милостиво выслушалъ сіи мои слова и сказалъ: что это радостное знаменованіе благодати Божіей на Него и Россію.

Послѣ сего архимандритъ Варлаамъ подноситъ Государю Императору св. икону Иверской Божіей Матери для передачи Ея Императорскому Величеству Государынѣ Императрицѣ Александрѣ Феодоровнѣ. Его Величество св. икону взялъ, благодарилъ отъ имени Ея Величества и обѣщаль передать Государынѣ Императрицѣ.

На оборотней сторонѣ сей иконы была выгравирована слѣдующая надпись: „Благословеніе Ея Императорскому Величеству Благовѣрной Государынѣ Императрицѣ Александрѣ Феодоровнѣ, отъ Иверскаго храма при Бѣлогорскомъ Свято-Николаевскомъ православно-миссіонерскомъ общежительномъ мужскомъ монастырѣ, Пермской епархіи, сооруженномъ въ память бракосочетанія Ихъ Императорскихъ Величествъ.

Да хранить Матерь Божія обожаемую нашу Матушку Царицу на радость и утѣшеніе всеѣмъ вѣрноподаннымъ сынамъ святой Руси.
1910 года, Декабря 8 дня“.

Кто въ силахъ описать чувства русскаго вѣрноподаннаго человѣка, горяче любящаго Царя—Помазанника Божія, когда онъ видитъ Его предъ собой. Понять то, что приходится испытывать могутъ только русскіе люди, готовые каждую минуту пойти на смерть за своего Батюшка Царя. Онъ вѣдь для насъ, православныхъ русскихъ людей, стоитъ виѣ и выше человѣчества, какъ живое воплощеніе величія и славы Россіи, какъ Верховный Вождь Россіи, Избранникъ и Помазанникъ Божій, Намѣстникъ Господа Бога на землѣ, представитель высшей, Небесной справедливости и любящій Отець всего русскаго народа. Наконецъ, не выдержало мое сердце, затрепетало отъ духовнаго восторга и слезы покатались по щекамъ, хотя я всячески старался ихъ скрывать. Какое-то невѣдомое чувство подсказывало, что предъ нами стоитъ Представитель Небеснаго Царя земной власти на землѣ.. Слова

Государя Императора производили трогательное дѣйствіе на душу до ея радостнаго потрясенія. Я чувствовалъ себя болѣе радостно, чѣмъ когда-либо въ своей жизни. Здѣсь при лицезрѣніи Царя и Наслѣдника, я въ полной силѣ почувствовалъ то святое чувство горячей любви къ Нимъ, чувство родственное и не изъяснимое для меня. Вотъ оно-то и одушевляетъ насъ русскихъ патріотовъ, не задумываясь, полагать свою жизнь за Царя. Да, если миль и дорогъ для русскаго патріота Батюшка Царь, за Котораго онъ всегда готовъ пролить свою кровь, то послѣ Его лицезрѣнія, Онъ еще во много разъ будетъ милѣе и дороже.

Послѣ поднесенія св. иконы для Государыни Императрицы, я просилъ позволенія Его Величества поднести Царственному Отроку, Наслѣднику Цесаревичу, для постоянного ношенія шейный серебряный крестикъ на цѣпочкѣ, съ частицами св. мощей святого Іоанна Предтечи и Крестителя Господня, св. Великомученика Георгія Побѣдоносца и частицы Животворящаго Древа Креста Господня, дарованный мнѣ въ святомъ градѣ Іерусалимѣ 23 апрѣля 1908 года, дабы сила Животворящаго Креста и Угодники Божіи невидимо охраняли Его Высочество. Крестикъ открывается; я открылъ его и указалъ гдѣ вложены святыни. Его Величество изволилъ освѣдомиться, мое-ли личное это благословеніе. Я отвѣтилъ: „Да, Ваше Величество! Эта святыня меня охраняла болѣе двухъ лѣтъ, но моя жизнь не такъ дорога, какъ жизнь Наслѣдника Цесаревича. Пусть-же она хранитъ драгоценную жизнь Его Высочества, горяче любимаго всей Россіей“. Государь Императоръ разрѣшилъ мнѣ благословить Наслѣдника. Я съ трепетнымъ благоговѣніемъ, мысленно молясь Господу Богу, Пречистой Его Матери и Угодникамъ Божіимъ, оградивъ св. крестикомъ Царственного Отрока, возложилъ на Его Императорское Высочество. Его Высочество принялъ сіе благословеніе съ жизнерадостнымъ сіяющимъ лицомъ и ангельской улыбкой, милостиво посмотрѣлъ на меня. На Его лицѣ замѣтно было радостно-возвышенное настроеніе и дѣтскій духовный восторгъ. Смотри на Его жизнерадостное личико, душа умилилась и готова была излить все свои горячія чувства безпредѣльной любви, какъ Особому Избраннику Божію. Воистину, тамъ, гдѣ беспильно человѣческое разумѣніе, Самъ Господь дивнымъ образомъ совершаетъ Свои великіе и чудные дѣла.

Неизрѣченное чудо милости Божіей, открывшееся въ рожденіи Первенца Царева, не говоритъ-ли ясенѣе словъ, что судьбы царствъ земныхъ находятся во власти Всевышняго и земные цари владычествуютъ по

волѣ Царя Небеснаго. Они не сами пріемлютъ себѣ эту честь и нече- вѣческою волею возводятся на престоль, а изволеніемъ Господа Бога. Судьбой Царя тѣсно связана и наша судьба, съ Его счастіемъ и нашимъ счастіемъ, съ Его благоденствіемъ—благоденствіе всей Русской земли.

Потомъ я удостоился передать св. просфору Наслѣднику Цесаревичу поцѣловавъ ручку Его, а Онъ мою. Архимандритъ Варлаамъ удостоился передать св. просфору Государю Императору.

Отъ всей души просилъ я мысленно Бога сохранить жизнь Его Величества на утѣшеніе Державныхъ Родителей и всего русскаго народа, взирающаго съ надеждой и горячей любовью на будущаго Самодержавнаго Вождя. Въ Немъ таится залогъ будущаго Великой Россіи, ибо издревле—русской народъ съ понятіемъ Царя неразрывно связываетъ понятіе Наслѣдника Ему въ прямомъ колѣнѣ, въ прямой отрасли „отъ Царскаго корене“. Преемственность Царской власти есть вѣчная святая истина, предуказанная Самимъ Богомъ и освященная Церковью. Наслѣдникъ для насъ предметъ горячей, благоговѣйной любви. Пусть Само небо хранитъ Его милаго, родного, для великаго будущаго служенія.

Безъ умиленія я немогъ смотрѣть на Царственнаго Первенца Радости Россійскія земли, всеми горячо любимаго, испрашивая у Господа Бога на Его юную главу сугубое благословеніе. Его дѣтскій вдумчивый взоръ съ полнымъ сознаніемъ глубокаго уваженія къ святынь, будетъ носить непрестанно въ моемъ сердцѣ. Всегда вспоминаю Его свѣтлый образъ съ глубокимъ умиленіемъ и мое сердце растопляется какъ воскъ вновь переживая прошедшее, радостное и незабвенное...

Думаю не найдется ни одно вѣрнопопданное русское сердце, которое безъ умиленія и слезъ могло смотрѣть на Радость и Надежду русскаго народа, „Красное Солнышко Святой Руси“. Его личность озаренная чѣмъ-то таинственнымъ и невольно притягиваетъ народную душу къ безпредѣльной горячей любви.

Послѣ подношенія просфоръ архимандритъ Варлаамъ удостоился поднести Государю Императору исторію Вѣлогорскаго монастыря и фотографіи съ монастыря и скита. Его Величество милостиво распрощавшись о монастырѣ, а архимандритъ Варлаамъ имѣлъ счастье давать отвѣты. Когда было доложено, что братія въ монастырѣ вмѣстѣ съ скитомъ 400 человекъ, то Государь Императоръ изволилъ замѣтить, что многи. Я же на это имѣлъ счастье сказать Его Величеству: „Это свидѣтель-

ствуесть Ваше Императорское Величество о томъ, что обитель по милости Божіей растетъ вишне и внутренне потому, что есть на ней благословеніе Божіе и Вашемъ Велиествѣ, какъ Виновникъ ея возрожденія“.

Затѣмъ Государь Императоръ милостиво спросилъ о возникновеніи скита и его уставѣ... Я удостоился доложить Его Величеству въ краткихъ словахъ исторію возникновенія скита, уставъ его и жизнь проводимую насельниками скита. Послѣ сего я имѣлъ счастье поднести Его Величеству десять книгъ своихъ печатныхъ трудовъ: семь выпусковъ „Слова бесѣды и рѣчи“ и три тома монашескихъ уставовъ. Государь Императоръ принявъ ихъ, Всемиловитвѣйше благодарилъ. Архимандритъ Варлаамъ доложилъ Его Величеству, что статью „Призывъ къ укрѣпленію вѣры, Царя и Отечества“ о Серафимѣ написалъ въ годъ внутренней смуты, а она была напечатана въ десяткахъ тысячъ и разослана во все концы Россіи. Государь Императоръ выразилъ свое удовольствіе и милостиво улыбнулся. Затѣмъ разматривая книги, Его Величество обратилъ вниманіе на брошюрку въ которой напечатана моя рѣчь, произнесенная 14 ноября 1910 года въ Петроградѣ на монархическомъ собраніи и освѣдомился, было-ли это сказано здѣсь 14 ноября. Я отвѣтилъ: „Да, Ваше Величество, я говорилъ эту рѣчь нынѣ въ Петроградѣ“. Государь Императоръ эту рѣчь отложилъ отдѣльно, а затѣмъ спросилъ о содержаніи книгъ. Я въ кратцѣ доложилъ о трехъ томахъ монашескихъ уставовъ и о Путевыхъ впечатлѣніяхъ по побѣдѣ въ Іерусалимъ и на Афонъ, а объ остальныхъ книгахъ сказалъ: „здѣсь написано въ религиозно-патріотическомъ духѣ, все-то, что отъ избытка сердца уста говорили, начиная съ Японской войны до сего времени“. Его Величество милостиво сказалъ, что это хорошо и нужно поддерживать патріотизмъ въ народѣ, это великое и святое дѣло. Затѣмъ я имѣлъ счастье сказать: „Ваше Величество! Народъ безпредѣльно любитъ Своего Царя Избранника и Помазанника Божія, а въ особенности эта горячая любовь и преданность Государю еще цѣла въ деревнѣ среди простого вѣрующаго крестьянскаго народа. Этотъ народъ живетъ глубокой вѣрой въ Господа Бога и безпредѣльной любовью къ Помазаннику Его. Все надежды и упованіе громаднаго большинства русскаго народа покоятся на „Надеждѣ, Православномъ Самодержавномъ Батюшкѣ Царѣ“. „Царь Батюшка“ для вѣрноподданнаго народа есть „Красное Солнышко“, согрѣвающее всехъ. Они готовы жить и умереть за Царя

и Его Августѣйшую Семью, питая неизмѣнную и безграничную любовь. Былъ вблизи отъ насъ за послѣднѣе время въ одной деревнѣ одинъ случай, что появился забывшій долгъ присяги человекъ, вздумавшій съѣсть преступную пропаганду противъ Царя, то крестьяне, возмущенные готовы были его растерзать. Такъ Ваше Величество, простой народъ безпрѣдѣльно любитъ своего Царя и не допуститъ до того, чтобы нарушители долга присяги дерзали возставать противъ Богомъ даннаго намъ Царя Помазанника Божія. Только тогда внутренніе и виѣшніе враги могутъ достигнуть своихъ преступныхъ замысловъ, когда не будетъ на Государствѣ благословенія Божія. Когда Господь древле хотѣлъ наказать Израильское Царство, то прежде отнималъ Свое благословеніе, а признакъ сего: отсутствіе пророковъ, праведниковъ и чудесъ. У насъ-же въ Россіи за царствованіе Вашего Величества не прекращались истинные подвижники и праведники. Прославленіе Угодниковъ Божіихъ и тѣ многіе чудеса совершившіеся и совершающіеся говорятъ о томъ, что на Россіи и Ея Вѣнценосномъ Вождѣ почиваетъ Божіе благословеніе и она будетъ непобѣдима, пока неизблемо и цѣло Самодержавіе Царей, отъ виѣшнихъ и внутреннихъ враговъ“. Милостиво выслушавъ сіе Государь Императоръ съ чарующей радостной улыбкой изволилъ сказать: „Слава Богу неоставляющему насъ. Вотъ Богъ дастъ, еще будетъ открытіе св. мощей“*). Затѣмъ я доложилъ Государю Императору о Серафимо-Алексѣевскомъ Казанскомъ Бахаревскомъ женскомъ монастырѣ, построенномъ такъ-же какъ и скитъ въ память всерадостнаго событія рожденія Наслѣдника Цесаревича Алексія Николаевича. Государь Императоръ милостиво выслушалъ и выразилъ Свое пріятное удовольствіе. Послѣ сего Его Величествомъ было предложено еще нѣсколько вопросовъ и мы поцѣловали руку Государя Императора и ручку дорогого и милаго Наслѣдника Цесаревича, будущаго богатыря русскаго духа, крѣпости и ума. Архимандритъ Варлаамъ удостоился погладить по головѣ Царственнаго Отрока и сказалъ: „Да возраститъ Господь Богъ Тебя въ Царя мудра велика и преславна“. Послѣ сего мы сдѣлали еще глубокой поклонъ Его Величеству и Его Высочеству и выходили изъ кабинета не снукая своего взора съ горяче любимыхъ Царя и Наслѣдника Цесаревича. Которые стояли и милостиво смотрѣли на насъ пока мы не вышли изъ двери.

*) Его Величество имѣлъ въ виду Святителя Юсафа Вѣлгородскаго.

При нашей аудіенціи никого не было, ибо Дежурный Флигель-Адъютантъ проводилъ насъ до кабинета, тотчасъ-же самъ вышелъ изъ него. —

Такъ, кончилась Высочайшая аудіенція. Много пришлось мнѣ переживать духовно-радостныхъ моментовъ въ своей жизни, но ничего радостнѣе сего не переживалъ. Намъ были поданы тѣ-же придворныя кареты, въ которыхъ насъ подвезли до Царскаго вокзала, съ котораго мы на спеціальному поѣздѣ доѣхали до Петрограда. Когда я сѣлъ въ поѣздъ, то отъ переполненнаго чувства, пережитаго восторга, уже не могъ удержаться отъ слезъ радостнаго умиленія. Я благословлялъ эти священныя для меня минуты и глубоко запечатлѣвалъ все въ своемъ сердцѣ. Я чувствовалъ себя душой гдѣ-то на далекомъ небѣ. Эти счастливейшія минуты охватили нѣмымъ восторгомъ и первымъ волненіемъ до радостнаго слезнаго умиленія.

Прибывъ въ Петроградъ, мы отслужили Господу Богу благодарственное молебствіе и вознесли свои умиленные молитвы за Государя Императора и Его Августѣйшую Семью.

Итакъ, Промыслъ Божій далъ возможность лицезрѣть Государя Императора и Наслѣдника Цесаревича и даже бесѣдовать.

Непрестанно доселѣ вознося свои смиренныя молитвы о здравіи и благоденствіи Его Императорскаго Величества и всего Его Августѣйшаго Семейства, теперь еще съ большимъ усердіемъ буду молиться. Да возсіяетъ правда и полнота мира и въ царственныхъ рукахъ Государя Императора сосредоточатся нити всемірнаго политическаго движенія, дабы Онъ хранилъ судьбу народовъ и государствъ. Да поможетъ Господь Богъ Его Величеству побѣдить дерзкихъ коварныхъ вѣшнихъ враговъ и успокоитъ внутреннее волненіе, воздвигнутое людьми удалившимися отъ Бога и забывшими присягу. Мы глубоко вѣримъ, что при помощи Божіей Онъ послѣ сей безпримѣрной войны приведетъ Россію къ благоденствію, славѣ и могуществу, на посрамленіе и страхъ вѣшнихъ и внутреннихъ враговъ. Творецъ Всяческихъ всесплюю Своею благодатію да хранитъ Помазанника Божія и Его Августѣйшую Семью на благо Великой Россіи.

Маумехъ Серафимъ.
